

УДК 338.12

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

*Оглоблин А.А., студент 5 курса экономического факультета
Научный руководитель – Прохорова Л.М., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *экономическая безопасность, угроза, внешний долг, внутренний долг, развитые страны, элемент.*

В данной статье рассмотрены экономическая безопасность РФ, условия для обеспечения стабильного развития экономики и основные угрозы экономической безопасности для России.

Сущность экономической безопасности заключается в соответствии результатов внешнеэкономической деятельности национальным и государственным интересам России. Политика, которая направлена на достижение внешнеэкономической безопасности, должна обеспечивать устойчивое, независимое развитие страны, как целой хозяйственной структуры, а так же ее экономический рост на основе взаимосвязи внешнеэкономических связей.

Экономическая безопасность государства – это состояние защищенности экономики страны от внутренних и внешних воздействий, которые нарушают нормальное функционирование экономики, снижают уровень жизни населения.

Указ Президента РФ «О государственной стратегии экономической безопасности Российской Федерации (Основные положения)» был подписан 29 апреля 1996 г. [1].

Гарантии экономической безопасности являются неотъемлемым условием предоставления устойчивого формирования государственной экономики.

Угрозы экономической безопасности – это явления и процессы, оказывающие негативное влияние на финансовое положение страны, создают рамки экономических интересов личности, общества, государства, создают угрозу национальным ценностям и национальному менталитету населения страны.

Угрозы экономической безопасности бывают двух видов:

- внутренние;
- внешние.

Внутренние угрозы – это неспособность к самосохранению и прогрессу, проблемы инновационного старта в развитии, неэффективность системы государственного регулирования экономики, неумение обнаруживать равенство интересов при их разногласии и социальных конфликтов.

Внешние угрозы – это колебание конъюнктуры мировых цен и внешней торговли, скачкообразные изменения курса рубля, превышение оттока капитала над его притоком (иностранные инвестиции); сильная импортная зависимость, перегрузка экспорта сырьевыми товарами.

К факторам, представляющим собой потенциальные угрозы внешнеэкономической безопасности, можно отнести:

- 1) уровень образования;
- 2) гибкость рынка труда;
- 3) инновации;
- 4) прозрачность государственной политики;
- 5) эффективность финансового рынка;
- 6) потери бизнеса от преступности;
- 7) степень монополизации рынка;
- 8) общественное доверие к политикам и др.

Основными частями экономической безопасности государства являются: человеческие ресурсы, технико-производственный, технологический, продовольственный, энергетический, управленческий и информационный элементы.

Безусловно, основным элементом, обеспечивающим экономическую безопасность любой страны, являются человеческие ресурсы не только в количественном, но и в качественном выражении. Однако, средняя продолжительность жизни населения России намного ниже, чем в европейских странах.

Важной частью обеспечения экономической безопасности страны это технико-производственная составляющая. Из-за большого импорта основных средств из-за рубежа в России стала расти зависимость от стран поставщиков.

Технологическая часть в экономической безопасности – это такое состояние страны, при котором гарантируется в самый короткий период самостоятельно подготовить новые технологические решения, обеспечивающих прорыв в основных секторах экономики гражданского и оборонного производства.

Взгляд развитых европейских стран полностью нацелен на развитие информационных технологий. Продвижение информационных се-

тей и спутниковой связи позволяет легко преодолевать национальные границы и придает жизни общества все более глобальный характер.

Одним из элементов системы экономической безопасности является продовольственная составляющая [2].

Она допускает способность аграрного сектора экономики гарантировать населению страны продовольственную обеспеченность, а промышленность – необходимым сельскохозяйственным сырьем. На сегодняшний день проблема продовольственной независимости страны вполне реальная. Монополизм производителей сельскохозяйственной техники, разбухание посреднических структур, непродуманная налоговая и кредитная политика делают производство сельскохозяйственной продукции неэффективным [3,4].

Хочется надеяться, что проблемы экономической безопасности займут подобающее им место в системе национальной безопасности России, и реформаторская политика будет руководствоваться Концепцией национальной экономической безопасности, которая вероятно будет вскоре разработана. Надеюсь, что ее осуществление будет проведено быстро, грамотно и не повлечет за собой никаких негативных последствий и Россия вновь займет свое место среди развитых стран [5,6].

Библиографический список:

1. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации [Электронный ресурс]: Указ Президента РФ от 31.12.2015 №683. – Электрон. текстовые дан. – Доступ из информ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
2. Прохорова, Л.М. Динамика базовых структур продовольственной безопасности в Ульяновской области / Л.М. Прохорова, С.В. Челнокова // Экономика и предпринимательство. – 2016. – №10-1 (75-1). – С. 220-223.
3. Прохорова, Л.М. К вопросу обеспечения эколого-экономической безопасности (на примере Ульяновской области) / Л.М. Прохорова // Аграрный потенциал в системе продовольственного обеспечения: теория и практика. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. 21-22 июня 2016 года. – Ульяновск: УГСХА, 2016. – ЧастьII. – С. 247-253.
4. Прохорова, Л.М. Оценка современного уровня состояния продовольственной безопасности Ульяновской области / Л.М. Прохорова, Н.Е. Климушкина // Экономика и предпринимательство. – 2016. – № 10-1 (75-1). – С.753-756.
5. Прохорова, Л.М. Оценка современного уровня состояния эколого-экономической безопасности региона (на примере Ульяновской области) / Л.М. Прохорова, С.В. Челнокова // Экономика и предпринимательство. – 2017. – №8-4 (85-4). – С. 1210-1214.

6. Челнокова, С.В. Динамика и состояние основных индикаторов развития зерновой отрасли в Ульяновской области / С.В. Челнокова, Л.М. Прохорова // Экономика и предпринимательство. – 2017. – №5-1(82-1). – С.1110-1114.

ECONOMIC SECURITY IN THE RUSSIAN FEDERATION

Ogloblin A.A.

Keywords: *economic safety, threat, external debt, domestic debt, developed countries, the element.*

This article examines the economic security of the Russian Federation, the conditions for the stable development of economy and the main threats to economic security for Russia.